МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
по выполнению и защите 
выпускных квалификационных (дипломных) работ 
(требования к лит-ре)
Список литературы. Список необходим для обоснования правильности теоретических и практических выводов и предложений студента, установления достоверности исследуемых количественных величин и зависимостей (статистических данных), целесообразности выбора тех или иных методик исследования. В список литературы должна быть включена та литература, которая непосредственно использована студентом-дипломником и на неё имеются ссылки в разделах дипломной работы. Список содержит литературные источники всех видов. Этот раздел дипломной работы даёт представление об уровне её теоретической и практической проработки, соответствии современным требованиям, теоретической концепции студента-дипломника по выбранной им теме. 
Каждый источник в списке литературы должен быть пронумерован. 
Существуют различные системы организации библиографического аппарата в научной литературе, однако для дипломных работ наиболее целесообразным и установившимся является вариант внутритекстовых ссылок с расположением литературных источников в следующей последовательности: 
1) законы РФ, постановления Правительства; 
2) монографии и статьи в алфавитном порядке; 
3) материалы учреждений здравоохранения в алфавитном порядке; 
4) книги российских авторов в алфавитном порядке;
5) книги и статьи иностранных авторов в алфавитном порядке. 
Цитируя или упоминая в дипломной работе книги, монографии, статьи и производственные материалы, студенту необходимо делать библиографические ссылки. При этом в квадратных скобках проставляется порядковый номер источника информации и номер страницы. 
Например, запись - [17, с. 79], - означают, что автор ссылается в своей работе на семнадцатый источник информации в списке литературы и страницу семьдесят девять. При цитировании берётся текст оригинала и заключается в кавычки. Если же цитата получается слишком громоздкой и из-за сложности её построения чётко не улавливается основная мысль или может иметь многозначное толкование, то достаточно изложить её основные положения своими словами, сделав необходимую ссылку на источник и номер страницы. Кавычки при этом не ставятся. Для перечисления работ, в которых рассматривались исследуемые вопросы, в скобках или косых чертах через запятую перечисляются номера литературных источников. Например, запись [11, 23, 27, 39] означает, что исследуемый вопрос рассматривается, по мнению автора дипломной работы, в перечисленных литературных источниках. При приведении ссылок во всех случаях может указываться фамилия и инициалы автора литературного источника. Например: В своей работе академик Хачатуров Т.С. [15, с.21] рассматривал ... 
Оформление каждого источника информации в списке литературы производится в соответствии с существующими стандартами:
Изначально в библиографии (списке литературы) используются нормативные акты, статьи, учебники, монографии, статистические сборники. 
Если в работе используются  нормативно-правовые акты, то для них обязательно указание на источник публикации. В списке нормативные акты идут по юридической силе (Конституция РФ, Кодексы РФ, Федеральные законы, Постановления Правительства РФ, местные законы).
За нормативно-правовыми актами идут учебники, монографии, учебные пособия, сборники статей (см. схему библиографического описания).
В конце приводятся статьи и другие материалы периодической печати с обязательным указанием журнала (газеты), года выпуска, номера журнала (дата выхода газеты) и страницами.
Каждый из трех блоков (нормативно-правовые акты; учебники, пособия, монографии и др.; статьи) должен быть выстроен по алфавиту (кроме блока нормативно-правовых актов).
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èñòî÷íèêàõ. Ïðè ïðèâåäåíèè ññûëîê âî âñåõ ñëó÷àÿõ ìîæåò óêàçûâàòüñÿ 

