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1 Общие положения

Курсовая работа – один из основных видов учебной деятельности и форма контроля студентов факультета среднего профессионального образования, предусмотренные учебным планом специальности 43.02.10 «Туризм» Академии маркетинга и социально-информационных технологий.

Курсовая работа – это научная работа, имеющая цель научить студентов самостоятельно применять полученные знания для решения конкретных практических задач, развивать навыки анализа исследований, умение делать выводы и давать практические предложения по работе.

Курсовая работа является одной из основных форм промежуточной аттестации студентов, сроки выполнения которой определяются учебным планом.

Защита курсовой работы проводится с целью выявления соответствия уровня и качества подготовки выпускников требованиям Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования. 

Тематика курсовых работ и индивидуальный план-график исследовательской работы для каждого студента разрабатывается предметно-цикловой комиссией, утверждается Научно-методическим советом академии не позднее ноября месяца.

В целях контроля за ходом курсовой работы научный руководитель составляет график выполнения работы и доводит его до сведения студентов. В сроки, указанные в графике, преподаватель проверяет правильность выполнения отдельных разделов и соблюдение графика их выполнения. Когда курсовая работа выполнена полностью, преподаватель допускает ее к защите. До сведения студентов должны быть доведены требования, предъявляемые при защите курсовой работы.

Контроль за ходом выполнения курсовых работ осуществляет преподаватель факультета СПО, общее руководство – декан, заместитель декана по учебной работе, председатель ПЦК в соответствии с должностными обязанностями.

Последовательность выполнения курсовых работ предполагает: определение объекта и предмета исследования, выбор темы, анализ специальной методической литературы, постановку проблемы; формулировку гипотезы, цели и задач исследования; выбор методов исследования; проведение опытно-экспериментальной части; анализ ее результатов, написание выводов и рекомендаций относительно возможностей применения полученных результатов, составление списка использованных источников литературы и приложения.

Курсовая работа должна иметь актуальность, новизну и практическую значимость. Темы работ могут быть индивидуальными или комплексными (для решения поставленных задач привлекается несколько студентов, каждому из которых определяется самостоятельный раздел работы). Курсовая работа может стать составной частью (разделом, главой) выпускной квалификационной работы.

Цель курсовой работы состоит в глубоком изучении профессиональных дисциплин, выявлении теоретической подготовки и уровня специальных знаний у студентов.

Цель: приобретения студентами представления об особенностях технологии и организации туроператорской деятельности и ознакомить с теорией и практикой предоставления туристских услуг на основе научно обоснованных принципов и методов его совершенствования.

Написание курсовых работ по дисциплине «Технология и организация туроператорской деятельности» предусмотрено учебным планом данной специальности в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования. 

Курсовые работы по данной дисциплине выполняются в сроки, определенные учебным планом, т.е. в 6 семестре учебного года.

Специалист по туризму должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность (по базовой подготовке):

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Освоение профессиональных компетенций. Предоставление туроператорских услуг.

ПК 3.1. Проводить маркетинговые исследования рынка туристских услуг с целью формирования востребованного туристского продукта.

ПК 3.2. Формировать туристский продукт.

ПК 3.3. Рассчитывать стоимость туристского продукта.

ПК 3.4. Взаимодействовать с турагентами по реализации и продвижению туристского продукта.

ПК 3.5. Организовывать продвижение туристского продукта на рынке туристских услуг.

С целью овладения указанным видом профессиональной деятельности и соответствующими профессиональными компетенциями студент в ходе выполнения курсовой работы и освоения профессионального модуля должен: 

иметь практический опыт:
· проведения маркетинговых исследований и создания базы данных по туристским продуктам;
· планирования  программ  турпоездок, составления программ тура и тур пакета;
· предоставления сопутствующих услуг;
· расчета себестоимости услуг, включенных в состав тура, и определения цены турпродукта;
· взаимодействия с турагентами по реализации турпродукта;
· работы с российскими и иностранными клиентами и агентами по продвижению турпродукта на рынке туристских услуг;
· планирования рекламной кампании, проведения  презентаций, включая работу на специализированных выставках;
Общими требованиями к курсовой работе являются:

· целевая направленность;

· четкость построения;

· логическая последовательность изложения материала;

· глубина исследования и полнота освещения вопросов;

· убедительность аргументаций;

· краткость и точность формулировок;

· конкретность изложения результатов работы;

· доказательность выводов и обоснованность рекомендаций;

· грамотное оформление.

Тематика курсовых работ должна отвечать профилю будущей специальности студентов, быть актуальной, соответствовать состоянию и перспективам развития науки и техники и решать конкретные задачи, стоящие перед предприятиями, организациями и учреждениями. Тематика доводится до сведения студентов, приступающих к изучению профессионального модуля.

Примерный состав рекомендуемых тем приведен в ПРИЛОЖЕНИИ А. Перечень тем ежегодно дополняется, уточняется и утверждается предметно-цикловой комиссией в установленном порядке.

Студенту предоставляется право самостоятельного выбора темы курсовой работы вплоть до предложения своей с обоснованием целесообразности ее разработки. Закрепление за студентом темы курсовой работы производится по его личному письменному заявлению установленной формы на имя декана факультета среднего профессионального образования. 

После сессии преподаватель сдает защищенные курсовые работы с рецензиями в деканат по реестру с указанием фамилии, инициалов студента, номера группы, наименования дисциплины и темы работы. Курсовые работы по акту списания должны быть сданы в архив Академии ИМСИТ.

Деканат обеспечивает студентов до начала выполнения работы соответствующими методическими указаниями, в которых устанавливается обязательный объем требований к курсовой работе.

2 Состав и содержание курсовой работы
Для выполнения курсовой работы очень важно правильно и своевременно определить тему и объект исследования. Раскрытие темы должно быть актуальным и отражать современное состояние и перспективы развития индустрии туризма. Удачно избранная, изученная и разработанная проблема в курсовой работе в дальнейшем может стать предметом более углубленного исследования в выпускной квалификационной работе.
Объектом исследования в курсовой работе может стать туристическая фирма, где студент собирает необходимую аналитическую информацию по теме курсовой работы. В процессе ознакомления с объектом исследования целесообразно предварительно обсудить со специалистами организации значимость избранной проблемы, по которой будет проводиться исследование, выслушать их мнение, рекомендации, замечания и затем согласовать ее с научным руководителем. 

После определения названия работы, объекта и предмета исследования разрабатывается рабочий план, который в дальнейшем может уточняться. План (содержание) курсовой работы обязательно согласовывается с научным руководителем.

Работа должна иметь четкий план, логически последовательно изложенное содержание, выверенную библиографию и оформленный научный аппарат.

Для этой цели необходимо составить простой, но в то же время наглядный график поэтапного выполнения работы в следующем порядке:

– выбрать тему и определить степень ее научности;

– предварительно ознакомиться с литературой по теме;

– определить объект исследования (предприятие, организацию, на базе которых предполагается проводить практико-исследовательскую работу);

– составить план работы и согласовать его с научным руководителем; 

– подобрать методику исследования;

– изучить специальную литературу, статистические, плановые и отчетные данные;

– собрать и обработать фактический материал;

– проанализировать собранный материал по отдельным главам и подразделам работы;

– обобщить результаты исследования, выработать рекомендации и мероприятия, рассчитать их экономическую эффективность; 

– после получения замечаний научного руководителя доработать отдельные разделы, оформить в соответствии с требованиями курсовую работу, пройти нормоконтроль; 

– подготовить схемы, диаграммы, таблицы для использования их на защите, подготовиться к защите.

Сроки выполнения отдельных этапов работы студент определяет вместе с научным руководителем. В каждом отдельном случае календарный график выполнения работы может иметь индивидуальные особенности. 

За содержание и достоверность информации, выводы и рекомендации, принятые в курсовой работе, отвечает студент – автор проведенного исследования.

Курсовая работа состоит из следующих составных частей, располагаемых в следующей последовательности:
· титульный лист;

· задание на курсовую работу;

· РЕФЕРАТ;

· СОДЕРЖАНИЕ;

· ВВЕДЕНИЕ;

· основная часть (разделы и подразделы);

· ЗАКЛЮЧЕНИЕ;

· СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ;

· ПРИЛОЖЕНИЯ (если они имеются).

ВВЕДЕНИЕ – это вступительная часть курсовой работы, объем которой составляет 2-3 печатные страницы. Обязательными составляющими элементами введения являются: обоснование актуальности темы исследования, её новизна, формулировка проблемы, объект, предмет, цель, задачи, методология исследования, его практическая значимость.

Обосновать актуальность – значит объяснить, почему нужно решать сформулированную в работе проблему (какая проблема в существующей практике индустрии туризма требует, по мнению выпускника, своего решения, какова основная идея исследования, что было сделано для решения проблемы другими исследователями и что предстоит сделать автору курсовой работы).

Объект исследования – это процесс или явление, которое породило исследуемую проблему. Объектом исследования могут быть: организационная структура предприятия индустрии туризма; система мониторинга, маркетинга, рекламы, связи с общественностью и т.д.; турресурсы определенного вида туризма или определенной территории; практический туроперейтинг конкретного вида, направления туризма; определенный аспект деятельности предприятий индустрии туризма. 

Предмет исследования – это конкретное обозначение свойств объекта; он всегда находится в семантическом поле объекта, но уточняет, сужает его. 

Например, если для курсовой работы, выполненной на тему «Разработка мероприятий по учету кросскультурного фактора при формировании сопроводительной документации для туристов, выезжающих в арабские страны» объектом исследования является «Кросскультурный фактор выездного туризма», то предмет исследования – это «сопроводительная документация для туристов, выезжающих в арабские страны, и учет в ней кросскультурного фактора».

Цель исследования отражает конечный результат, который выпускник определяет в начале исследования и достигает в процессе его выполнения, а задачи – поэтапное достижение данной цели.

Так, для достижения цели «разработать мероприятия по учету кросскультурного фактора при формировании сопроводительной документации для туристов, выезжающих в арабские страны» определяются следующие задачи: изучить теоретические основы (например, учета кросскультурного фактора в туризме); обосновать необходимость (например, учета кросскультурного фактора при формировании документационного сопровождения выездных туров в арабские страны); разработать (например, мероприятия по учету…); определить (например, факторы, способствующие повышению эффективности от внедрения мероприятий по учету…); осуществить (например, экономический анализ мероприятий по…).

Методология исследования – это система базисных принципов, методов, методик, способов и средств их реализации в организации и построении исследовательской деятельности. Она может базироваться на следующих подходах:

- системном – это исследование явления как совокупности составляющих его частей (например, в исследовании «Формирование нового турпродукта для молодоженов в Тунис» применяется системный подход к анализу такого явления, как создание турпродукта; компонентами системы при этом являются: сам турпродукт, приемы и методы практического туроперейтинга, потребитель продукта, создатель турпродукта – туроператор, обстоятельства турпродукта – направление выезда, поставщики услуг и т.д.);

- содержательном или формальном – это извлечение из изучаемых явлений только относительно устойчивых и неизменных моментов (например, в исследовании «Оценка ресурсного обеспечения спортивного туризма в Карелии» применяется формальный подход, с помощью которого на основе общеизвестных представлений о необходимых составляющих ресурсного обеспечения спортивного туризма будут систематизироваться и обобщаться факты, подтверждающие / опровергающие присутствие/отсутствие в Карелии необходимых компонентов системы спортивного туризма).

Практическая значимость заключается в полезности исследования для решения конкретных практических задач туристской индустрии. Описание практической значимости подразумевает направленность на конкретную целевую группу возможных потребителей результатов исследования (например, к целевой группе результатов исследования по теме «Формирование нового турпродукта для молодоженов в Тунис» могут быть отнесены туроператоры выездного туризма.)

Теоретическая глава носит общетеоретический (методологический) характер. В ней на основе изучения работ отечественных и зарубежных авторов, научно-методических и законодательных материалов раскрываются:

- понятие, сущность и экономическая природа исследуемой проблемы, рассматриваются различные подходы к их решению, дается их оценка, обосновываются и излагаются собственные позиции студента в виде концепции проекта; 
- определяется уровень организации туристической деятельности, стиль работы и применяемые методы управления, планирования, учета, формы экономического стимулирования, особенности развития техники, технологии в сравнении с передовыми формами и лучшими образцами или предприятиями страны; 
- показывается, как практически решается на предприятиях исследуемая проблема применительно к рыночным отношениям, а также положительные и отрицательные стороны в ее решении; 
- изучаются цели и задачи турфирмы в области решения исследуемой проблемы;
- определяется, какая информация необходима для исследования, методы сбора и обработки этой информации; 
- дается критическая оценка действующим методам и методикам, применяемым на предприятиях отрасли; 
- обосновывается принятая автором методика и применяемый экономический инструментарий экономического анализа, экономико-математические методы комплексного и системного анализа и др. 
Обязательно раскрывается методика расчета экономической эффективности мероприятий.

Аналитическая глава – это один из важнейших разделов самостоятельной исследовательской работы студента. В данной главе работы дается глубокий анализ изучаемой проблемы с использованием различных методов исследования, включая экономико-математические. Экономический анализ должен способствовать глубокому и систематизированному раскрытию состояния проблемы, которой посвящена курсовая работа.
Аналитическая часть предполагает анализ актуального состояния проблемы и содержит: систематизацию результатов изучения аспекта деятельности туроператора; оценку перспектив разработки новых подходов к решению поставленной задачи (новой организации работы одного из отделов, нового тура, системы мониторинга, рекламной кампании, системы документооборота и т.д.); результаты маркетинговых исследований о возможности и необходимости подготовки и реализации новых услуг; формулировку выводов по результатам проведенного исследования. 

При этом обязательными являются ссылки на авторов, чьи позиции, мнения, информация использованы в курсовой работе. Цитирование и ссылки не должны подменять позиции автора курсовой работы, ориентирующегося на демонстрацию своих организационных, профессиональных, гностических, конструктивных и др. умений, а также выявление собственного мнения по проблематике курсовой работы.
В проектной части студент разрабатывает предложения, обеспечивающие решение проблемы, заданной темой работы. Все предложения и рекомендации должны носить конкретный характер, быть доведены до стадии разработки, обеспечивающей их практическое применение. Они представляют систему обоснованных организационно-управленческих, технических и планово-экономических мероприятий, базой для разработки которых служит проведенный в предшествующей главе анализ исследуемой работы, а также имеющийся прогрессивный отечественный и зарубежный опыт, выявленный в процессе разработки теоретической главы.

Проектная часть носит рекомендательный (проектный) характер и содержит:
- разработку мероприятий по совершенствованию деятельности туроператорских фирм, созданию нового турпродукта и новых форм обслуживания, совершенствованию организационной структуры турпредприятия, использованию турресурсов и т.д.;

- анализ используемых информационных источников при формировании турпродукта, выработке предложений по совершенствованию работы турфирмы, исследованию турресурсов и т.д.;
- оценку использования интернет-технологий (базы данных, электронная почта, сайт и т.п.) и предложения по их совершенствованию;
- определение эффективности предлагаемых мероприятий (решений). 

Разработка тура предполагает исследование туристского потенциала Краснодарского края, проектирование идеи и сущности маршрута, обоснование нитки маршрута, описание объектов на маршруте. Необходимо обосновать маркетинговую целесообразность разработки тура, исследовать потенциальный спрос.

Расчетная часть включает обоснование статей затрат и калькуляцию себестоимости, ценообразование и обоснование цены тура.

В ЗАКЛЮЧЕНИИ делаются выводы и обобщаются результаты курсовой работы, а также даются конкретные предложения и рекомендации для улучшения работы в той или иной области туристской деятельности, вытекающие из содержания рассматриваемой проблемы. Формулировка общих выводов в заключении предполагает качественную оценку проведенной работы, при этом по форме текста и по содержанию нецелесообразно использовать повтор изложенного до этого материала (копировать отдельные фразы, абзацы). В то же время в заключении не должно быть никакого нового материала (статистические данные, упоминание о мероприятиях, постановлениях и т. п.), на который не было ссылки в тексте курсовой работы.

СПИСОК ИСПОЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ должен быть составлен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5.-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления», с указанием автора, названия, места издания, издательства, года издания, количества страниц. В состав использованной литературы входят Кодексы, Законы, нормативные акты, методические указания и рекомендации, монографии, учебники, учебные пособия, статьи, статистические материалы, отчеты. В ходе исследования необходимо использовать не менее 15 источников литературы, в т.ч. Интернет-ресурсы.

ПРИЛОЖЕНИЕ включает картографическое описание разрабатываемого тура, большие объемы статистических данных, рекламные проспекты, договоры на поставку от поставщиков услуг и другую информацию.
Общий объем курсовой работы не должен превышать 30-35 страниц печатного текста, исключая пробелы, рисунки, схемы и приложения.

3 Методические рекомендации по написанию разделов курсовой работы
3.1 Методические указания по написанию теоретической главы

В теоретической главе студент создает логическую модель (концепцию) работы: используя полученные в процессе обучения знания и навыки, материалы лекций и практикумов по курсам специальности, целенаправленно изучая научно-техническую, методическую и нормативную литературу, он четко формулирует проблему, решаемую в работе, цель, которую он должен достичь, определяет направления предпроектного анализа, возможные проблемы, которые могут возникнуть, изучает пути их решения в проектном анализе, уточняет критерии, оценивающие уровень, достижения цели при внедрении плановых мероприятий.

В первом подразделе обычно производят общий обзор источников и литературы по проблеме, со ссылками на авторов и их труды. На их основе и с использованием знания автора формируются общие подходы к решению заданной темы, формулируется сущность решаемой проблемы, цель проектирования, критерии для оценки ее достижения.

Во втором подразделе отмечают отраслевые особенности исследуемого предприятия и производят структуризацию проблемы: определяются подразделения предприятия и внешней среды, имеющие отношение к проблеме, выделяются наиболее значимые из них, то есть формулируется система принятия решения. Определяются основные связи (материальные, трудовые, финансовые и информационные), которые необходимо проанализировать в следующем разделе для получения необходимой информации для проектных решений, выявляются основные направления разрешения проблемы и формирования механизма управления, исключающего возникновение проблемы в дальнейшем.

3.2 Методические указания по написанию аналитической главы

Классический подход к анализу предполагает установление эмпирических зависимостей между количественными и качественными показателями и параметрами бизнеса с одной стороны и измерителями делового успеха с другой. В рамках действительного системного подхода четко видны ограниченность и противоречивость получаемых при этом выводов: они достаточны, чтобы назвать, что может произойти в тех или иных условиях, но совершенно недостаточны, чтобы объяснить, почему это происходит, а главное, как можно на это повлиять. 

Комплексный анализ предприятия содержит: общую характеристику предприятия, его основных технико-экономических показателей и результатов финансово-хозяйственной деятельности; системное описание предприятия и его прямого окружения, диагностический анализ подсистем производства и управления, экономический потенциал.

Общая характеристика дает первое представление о состоянии предприятия на данный момент:

· общие показатели: наименование, назначение (специализация), подчиненность, организационно-правовая форма, реквизиты, размер предприятия (площадь, состав основных цехов, общая стоимость активной части основных фондов, численность работающих, товарный выпуск), номенклатура основной выпускаемой продукции, доля каждой группы в основном выпуске, основные потребители продукции;

· основные технико-экономические показатели: динамика за ряд лет объема реализованной продукции, темпов роста объемов производства, то же в натуральном выражении по группам основной продукции (услуг), численность работающих, среднегодовая стоимость основных фондов, фондоотдача, производительность труда;

· показатели финансово-хозяйственной деятельности: финансовое состояние (платежеспособность, коэффициенты абсолютной ликвидности, быстрой ликвидности, общей ликвидности (покрытия), кредиторской и дебиторской задолженности, покрытия задолженности, финансовой устойчивости, банкротства, автономии);

· финансовые результаты;

· рентабельность, оборачиваемость.

3.3 Методические указания по выполнению проектной главы

Проектная часть работы содержит два подраздела:

1. Комплекс предложений и мероприятий по совершенствованию системы управления организацией.

2. Расчет экономической эффективности предложенных мероприятий. Расчеты эффективности выполняются в процессе проектирования мероприятий с целью их оптимизации, так и в завершении проекта для подсчета эффективности его инвестирования.

В завершающем расчете эффективности проекта в целом оценивается результат комплексного управленческого решения. Управленческие решения направлены на повышение организованности производственной системы в целом или отдельных ее подсистем. Эффект от этого может быть получен как в сфере управления за счет повышения производительности и качества труда работников аппарата управления, так и непосредственно в управляемом объекте, где реализуются управленческие решения (организационный эффект), а также вне производства – в бюджетной сфере в результате рациональной бюджетной политики (в основном за счет изменения цен на продукцию), а также комплексное улучшение в результате реализации рациональных стратегий (замена рыночных связей организационными) при вертикальной или горизонтальной интеграции предприятия.

4 Руководство курсовой работой, порядок аттестации и оформления ее результатов
Руководство курсовой работой осуществляет преподаватель, ведущий дисциплину «Технология и организация туроператорской деятельности»;
Функциями руководителя курсовой работы являются:

· практическая помощь студенту в выборе темы, разработка плана и  графика ее выполнения;

· рекомендации по подбору литературы и фактического материала;

· систематический контроль за ходом выполнения курсовой работы в соответствии с планом;

· квалифицированные консультации по вопросам содержания и последовательности выполнения  работы;

· информирование председателя цикловой комиссии в случае несоблюдения студентом установленного графика выполнения работы;

· оценка качества выполнения курсовой работы в соответствии с требованиями.

По завершении студентом курсовой работы руководитель проверяет, оценивает, подписывает и оформляет письменный отзыв – рецензию на данную работу. 

Законченная курсовая работа предоставляется руководителю для проверки и предварительной оценки не позднее, чем за неделю до начала экзаменационной сессии. 

Руководитель проверяет работу, дает по ней письменное заключение (рецензию) и при положительной оценке содержания, допускает работу к защите. Работа, не отвечающая установленным требованиям, возвращается для доработки с учетом сделанных замечаний и повторно предъявляется в срок, указанный руководителем, но до начала экзаменационной сессии.

Защита курсовых работ является обязательной и проводится публично с участием аттестационной комиссии (не менее 2-х человек) с использованием мультимедийных технологий.  

Защита курсовых работ может проводиться как на учебных занятиях, так и в ходе консультаций или в специально отведенное в расписании время.

Оценка, полученная студентом очной формы обучения по итогам защиты курсовой работы, является окончательной оценкой за курсовую работу. 
Формой аттестации студента является дифференцированный зачет («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»).

При определении оценки необходимо учесть:
- качество и объем графического материала;
- качество и полноту выполнения специальных и общетехнических разделов; качество доклада студента, качество работы (обоснованность, грамотность, правильность ответов на вопросы руководителя);

- реальность курсовой работы, использование ПК.
Курсовая работа оценивается по четырехбальной системе оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».
Курсовая работа оценивается на «ОТЛИЧНО», если:

- все разделы пояснительной записки выполнены в полном объеме в соответствии с заданием;

- графическая часть оформлена с соблюдением требований государственных стандартов, отражает полноту проектных решений, принятых в пояснительной записке;
- курсовая работа выполнена с использованием современной техники и технологии, ПК;
- доклад при защите отражает содержание работы;
- показан высокий уровень технической подготовки.

Курсовая работа оценивается на «ХОРОШО», если в основном соблюдены условия оценки на «отлично», но при этом:
- допущены отдельные терминологические неточности или недостаточно обоснованы ссылки на нормативные документы;
- принятые проектные решения в основном типовые, не отличаются новизной, отдельные разделы работы разработаны с недостаточной полнотой, но без ошибок;

- допущены отдельные исправления, помарки, неточности в пояснительной записке и графической части.
Курсовая работа оценивается на «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО», если в основном соблюдены критерии, предъявляемые к оценке «хорошо», но при этом: 

- доклад неполно отражает основное содержание работы, упущены важные моменты в понимании существа проектных решений;
- принятые экономические решения устаревшие и недостаточно эффективны;
- в ответах на вопросы руководителя допускаются значительные ошибки;
- графическая часть не в полном объеме отражает проектные решения, разработанные в курсовой работе.
Курсовая работа оценивается на «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО», если: 

- неправильные ответы на вопросы; 

- содержание графической части работы не соответствует теме, доклад не отражает содержания работы.
Студент, не предоставивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший ее по неуважительной причине, считается имеющим академическую задолженность.

Требования к презентации курсовой работы

Для качественного выполнения работы необходимо соблюдать критерии оценки результатов представленных работ в презентации Power Point:

Полнота изложения информации:

- формулировка темы, указание авторства;

- формулировка цели исследования; 

- ясность структуры темы - содержание; 

- прослеживается логичность изложения темы по тексту;

- выделение существенных вопросов темы; 

- глубина и содержательность раскрываемой темы (проблемы);

- результаты и выводы получены и соответствуют поставленной цели;  

- использованные ресурсы указаны на последнем слайде. 

Качество выполнения:
- разнообразие видов предоставления информации (графики, гистограммы, фотографии, таблицы, схемы, рисунки и т.п.);

- простота восприятия (дозированность информации);

- количество символов на слайде (от этого зависит желание читать текст);

- единый стиль презентации;
- оригинальность идеи представления информации;

- не более 2-3 предложений на слайде.  

Сложность: 

- уровень используемого программного обеспечения (использование flash-анимации, программ обработки графики и т.п.);

- навигация (удобство перехода при просмотре - гиперссылки, управляющие кнопки);

- анимация (не развлечение, а метод передачи информации, как средство привлечения и удержания внимания);

- степень мультимедийности в целом.
Общий вид:
- соблюдена стилистика текста;

- грамотность текста;

- соблюдены правила дизайна (гармония цветовой палитры и сочетания текста и фона); 

- учтен размер используемых шрифтов (от этого зависит физическая возможность прочитать текст);

- смена слайдов по времени (успеть увидеть, прочитать, осмыслить).

Структура презентации:

- общий объем слайдов – не менее 7;

- 1 слайд – титульный лист, в котором отражена принадлежность к образовательному учреждению (колонтитул), тема работы,  ФИО студента, ФИО руководителя, год;

- 2 слайд – ВВЕДЕНИЕ, которое содержит актуальность темы, поставленные цели и задачи работы;

- 3-6 слайды распределяются равномерно на основные части работы;

- 7 слайд – ЗАКЛЮЧЕНИЕ, которое отражает основные выводы 

5 Правила оформления курсовой работы

5.1 Общие положения

Особое внимание необходимо обратить на оформление курсовой работы. Текст работы должен быть отпечатан на компьютере на одной стороне белой бумаги формата А4, шрифтом – не менее 12 кегль; межстрочный интервал – полуторный; отступ абзаца 1,25 см; шрифт - Times New Roman с автоматической расстановкой переносов, выравниванием текста по ширине.

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое – не менее 30 мм; правое – не менее 10 мм; верхнее – не менее 20 мм; нижнее – не менее 20 мм.

Допускается вписывать в текст курсовой работы отдельные слова, формулы, условные знаки, соблюдая при этом плотность основного текста.

В содержании указываются «Введение», номера и названия разделов, подразделов (параграфов), «Заключение», «Список использованных источников» и «Приложения», а также страницы, на которых эти названия размещены. Промежутки от последней буквы названия рубрики до номера страницы заполняют отточием. Слово «стр.» не пишут. 

Текст основной части курсовой работы делят на разделы, подразделы (параграфы), пункты и подпункты.

Наименования структурных элементов курсовой работы: «Содержание», «Введение», «Заключение», «Список использованных источников».

Заголовки структурных элементов курсовой работы следует располагать в середине строки, без точки в конце и печатать прописными буквами, не подчёркивая и не выделяя жирным шрифтом.

Заголовки разделов, подразделов и пунктов следует начинать с абзацного отступа с выравниванием по левому краю и печатать с прописной буквы, не подчёркивая, без точки в конце.

Если заголовок включает несколько предложений, их разделяют точками. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Расстояние между заголовком и текстом должно быть 3,4 интервала. Расстояние между заголовками раздела и подраздела – 2 интервала.

Пункты и подпункты основной части следует начинать с абзацного отступа.

Каждый структурный элемент курсовой работы следует начинать с новой страницы.

5.2 Нумерация страниц курсовой работы

Страницы курсовой работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Номер страницы проставляют внизу по центру.

Титульный лист и содержание включают в общую нумерацию страниц курсовой работы. Номер страницы на титульном листе и содержании не проставляют.

5.3 Таблицы
Цифровой материал должен оформляться в виде таблиц. Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Таблицы каждого приложения обозначаются отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Если в тексте одна таблица, она должна быть обозначена «Таблица 1».

На все таблицы должны быть приведены ссылки в тексте, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием её номера. Например: «Данные, характеризующие классификацию ссудного процента, представлены в таблице 2».

Наименование таблицы помещают над таблицей слева без абзацного отступа. При этом указывается её номер, ставится тире и указывается название, например:

	Наименование туроператора
	Объем продаж в 2014 г., тыс. руб.

	Ла-Тур
	281795

	А.Тур
	236968


Таблица 1 – Туроператоры - лидеры рынка       
Таблицу, в зависимости от её размера, помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на неё, или на следующей странице, а при необходимости, в приложении к документу.

Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа документа. При этом её располагают так, чтобы документ читался при повороте по часовой стрелке.

Если таблица не умещается на один лист, допускается её перенос, при этом над таблицей пишут «Продолжение таблицы» и указывают номер таблицы без абзацного отступа слева. При этом обязателен перенос головки таблицы. Заголовки граф и строк таблиц пишутся с прописной буквы. Допускается применять размер шрифта в таблице меньший, чем в тексте.

В таблице обязательно необходимо указать единицы рассматриваемых величин.

5.4 Формулы и уравнения
Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Значение каждого символа и числового коэффициента следует давать с новой строки. Первую строку пояснения начинают со слова «где» без двоеточия.

Уравнения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Если уравнение не умещается в одну строку, оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков.

Формулы в тексте следует нумеровать сквозной порядковой нумерацией в пределах всей работы арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Если в работе одна формула или уравнение, её нумеруют.

Ссылки на порядковые номера формул дают в скобках. Пример - ..... в формуле (1).

Оформление уравнений аналогично.

5.5 Ссылки на источники и литературу
Курсовая работа обязательно должна содержать ссылки на источники и литературу.

Оформить ссылки необходимо следующим образом:

Их следует указывать порядковым номером по библиографическому списку источников, в квадратных скобках, например:

«Ссудный процент - объективная экономическая категория, представляющая собой своеобразную цену ссуженной во временное пользование стоимости» [23, с. 49].

В этом случае источник, на который ссылается автор курсовой работы, находится в списке использованных источников и литературы в конце работы под номером 23.  

5.6 Иллюстрации
Иллюстрации (чертежи, графики, схемы, диаграммы) следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте работы. Нумерация арабскими цифрами сквозная или в пределах раздела.

Чертежи, графики, диаграммы и схемы должны соответствовать требованиям государственных стандартов.

Иллюстрации должны иметь название, которое помещают посредине строки под иллюстрацией. 

Иллюстрации обозначаются словом «Рисунок», которое помещают под иллюстрацией. 

Иллюстрации должны иметь сквозную нумерацию в порядке их возникновения в работе. Например, Рисунок 1 – Динамика изменения кредитного портфеля.

Иллюстрации следует выполнять на одной странице, перенос иллюстрация не допускается.

5.7 Список использованных источников 

Должен включать не менее 15-20 позиций, включая нормативные документы, статистическую, справочную литературу, отчеты и материалы исследуемого предприятия, периодические издания, а также учебники, учебные пособия и рекомендации по исследуемой теме, в отдельных случаях могут указываться лекционные материалы по дисциплинам.

Данный раздел помещается на отдельный лист и располагается в алфавитном порядке по степени важности: законы и подзаконные акты, указы и положения, монографии и авторские труды, учебники, журналы и статьи, Интернет-сайты.

Список обязательно нумеруется, для каждого печатного источника указывается общее число страниц и все выходные данные.

Работа должна быть написана обязательно с использованием литературы последних 5 лет.

Использование в работе Интернет – сайтов готовых реферативных, курсовых и дипломных работ строго воспрещается! Разрешены к использованию официальные сайты компаний, электронные статьи и книги с обязательными ссылками на них, но не более 30% источников данной работы.

В список использованных источников включают описания документов упоминаемых в ссылках, а также описания документов, которые привлекались к написанию курсовой работы, но не были приведены в ссылках.

Список использованных источников включает в себя:

- Нормативно-правовые акты, располагающиеся в соответствии с их юридической силой:
• международные договоры - по хронологии;

• Конституция РФ;

• кодексы - по алфавиту;

• федеральные законы - по хронологии;

• указы Президента РФ - по хронологии;

• акты Правительства РФ - по хронологии;

•акты министерств и иных федеральных органов исполнительной власти в последовательности - приказы, постановления, положения, инструкции - по алфавиту, акты - по хронологии. Должно быть указано полное название акта, дата его принятия, номер, а также официальный источник опубликования. 

- После нормативных документов указываются учебная, справочная литература и статьи из периодических изданий в алфавитном порядке.

- Далее указываются электронные ресурсы (источники на электронных носителях - CD-ROM, материалы из INTERNET ), приведенные также в алфавитном порядке.

- Завершают список неопубликованные источники: архивные документы, положения об учреждениях, их структурных подразделениях, уставы фирм и организаций, различного рода инструкции (по делопроизводству, должностные, по использованию средств организационной и вычислительной техники и т.д.), памятки по составлению документов и организации работы с ними и др. Неопубликованные источники (при их наличии) следует располагать после опубликованных в алфавитном порядке. 

В курсовой работе используется сквозная нумерация для всех элементов списка использованных источников. Обозначение каждого источника, литературного издания и др. производится арабскими цифрами. 

Источники и литература на иностранном языке указываются на языке оригинала с соблюдением орфографических норм для соответствующего языка (в том числе, употребление прописных и строчных букв).

Библиографические описания в списке использованных источников выполняются в соответствии с ГОСТ 7.1-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному делу и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления».

Для каждого документа предусмотрены следующие элементы библиографической характеристики: фамилия автора, инициалы; название; подзаголовочные сведения (учебник, учебное пособие, словарь и т. д.); выходные сведения (место издания, издательство, год издания); количественная характеристика (общее количество страниц в книге). 

Описания официальных документов 

О базовой стоимости социального набора[Текст]: Федеральный Закон от 4 февраля 1999 № 21-ФЗ // Российская газ. - 2012. - 11.02. - С. 4. 

О мерах по развитию федеральных отношений и местного самоуправления в Российской Федерации [Текст]: Указ Президента РФ от 27 ноября 2011 № 1395 // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2011. - Ст. 4660. 

Книги / учебники, учебные пособия с одним автором 

Игнатов, В. Г. Государственная служба субъектов РФ: Опыт сравнительно-правового анализа[Текст]: науч.-практ. пособие/ В. Г. Игнатов. - Ростов-н/Д.: СЗАГС, 2012. – 319 с. 

Книги (учебники, учебные пособия) с двумя авторами

Ершов, А. Д. Информационное управление в таможенной системе / А. Д. Ершов, П. С. Конопаева[Текст]. - СПб.: Знание, 2011. – 232 с. 

Игнатов, В. Г. Профессиональная культура и профессионализм государственной службы: контекст истории и современность[Текст] / В. Г. Игнатов, В. К. Белолипецкий. - Ростов-н/Д.: МарТ, 2010. – 252 с.

Многотомные издания 

Документ в целом:

Гиппиус, З.Н. Сочинения [Текст]: в 2 т. / З.Н. Гиппиус. – М.: Лаком-книга: Габестро, 2011.

Отдельный том:

Казьмин, В.Д. Справочник домашнего врача. В 3 ч. Ч. 1. Детские болезни [Текст] / В. Д. Казьмин. –  М.: ACT : Астрель, 2012. –  503 с.

Словари и энциклопедии 

Социальная философия[Текст]: словарь / под общ. ред. В. Е. Кемерова, Т. Х. Керимова. - М.: Академический Проект, 2009. – 588 с. 

Ожегов, С. И. Толковый словарь русского языка [Текст]/ С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. - М.: Азбуковник, 2013. – 940 с. 

Статьи из сборников 

Веснин, В. Р. Конфликты в системе управления персоналом / В. Р. Веснин // Практический менеджмент персонала[Текст]. - М.: Юрист, 2010. - С. 395-414. 

Проблемы регионального реформирования // Экономические реформы / под ред. А. Е. Когут[Текст]. - СПб.: Наука, 2013. - С. 79-82. 

Статьи из газет и журналов 

Козырев, Г. И. Конфликты в организации / Г. И. Козырев // Социально-гуманитарные знания [Текст]. - 2014. - № 2. - С. 136-150. 

Громов, В. Россия и Европа / В. Громов // Известия[Текст]. - 2009.  – 2 марта. - С. 2. 

Библиографическое описание электронных ресурсов представляет собой совокупность библиографических сведений, позволяющих идентифицировать электронный ресурс. Данные сведения дают возможность составить представление о содержании, характере, назначении ресурса, виде физического носителя и т.д.

В курсовой работе рекомендуется использовать следующий порядок библиографического описания электронных ресурсов: (Автор (если есть). Заглавие [Электронный ресурс]: Сведения об издании (если есть). – Обозначение вида ресурса. − Место издания, издатель, дата издания (если есть). − Специфическое обозначение материала и количество физических единиц: другие физические характеристики; размер + сведения о сопроводительном материале (если есть). - Режим доступа: электронный адрес (для ресурсов Интернет).

По режиму доступа выделяют ресурсы локального и удаленного доступа.

Примеры библиографического описания электронных ресурсов локального доступа
Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф., зв. дан. и прикладная прогр. (546 Мб). – М. : Большая Рос. энцикл. [и др.], 2013. – 1 электрон, опт. диск (CD-ROM).
Цветков, В. Я. Компьютерная графика: рабочая программа [Электронный ресурс] : для студентов заоч. формы обучения геодез. и др. специальностей / В.Я. Цветков. — Электрон. дан. и прогр. — М.: МИИГАиК, 2009. — 1 дискета.

Примеры библиографического описания электронных ресурсов удаленного доступа
Единый архив социологических данных [Электронный ресурс]. - Электрон. дан. - Режим доступа: http://sofist.socpol.ru.

Рощина, Я.М. Дифференциация стилей жизни россиян в поле досуга [Электронный ресурс]. - Экономическая социология. - 2009. - Т. 8. - № 4. - С. 23–42. − Режим доступа: http://ecsoc.msses.ru/issues/2007-8-4/index.html.
5.8 Приложения

В приложения рекомендуется включать материалы, которые связаны с выполненной курсовой работой, но по каким-то причинам не могут быть включены в основную часть.

В приложения могут быть включены:

· материалы, дополняющие работу;

· формулы и расчёты;

· таблицы вспомогательных цифровых данных;

· иллюстрации вспомогательного характера. В приложения следует включать иллюстрации, таблицы, которые по объёму превышают 1 страницу.

Приложения следует оформлять как продолжения работы на её последующих страницах, располагая приложения по мере появления на них ссылок в тексте, на каждое приложение должна быть дана ссылка в тексте.
Каждое приложение должно начинаться с новой страницы и иметь содержательный заголовок, напечатанный с прописной буквы. Слово «Приложение» должно быть напечатано посередине листа  заглавными буквами и его обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с буквы А, за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ъ, Ы, Ь. Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

6 Программно-информационное обеспечение курсовой работы

При выполнении курсовой работы студент должен продемонстрировать навыки пользования современными программно-информационными средствами, знание которых будет учитываться при ее защите.
Для оформления работы необходимо использовать интегрированный офисный пакет MS OFFICE FOR WINDOWS, в состав которого входят:
– текстовый редактор MS Word для ввода, вывода, редактирования, форматирования, импортирования текстовых файлов и автоматизации процесса форматирования документов;
– электронные таблицы MS Excel, используемые для обработки статистических данных, характеризующих финансовое положение организации, для анализа динамики ее развития в результате принимаемых управленческих решений, а также для оценки эффективности принятых решений и составления прогноза на будущее;
– презентационная программа MS Power Point, предназначенная для создания слайд-шоу с использованием элементов анимации и видео, наглядно демонстрирующего особенности организационных решений. Программа позволяет строить диаграммы и древовидные графы, создавать организационные структуры, вставлять иллюстрации, делать обзор финансового состояния, обосновывать стратегию принятия управленческого решения, формировать бизнес-план, формулировать долгосрочные цели;
– система управления базами данных MS Access - для создания приложений, использующих базы данных, и для управления выводом данных.
Для написания формул в тексте работы рекомендуется использовать программу MS Equation. Для обработки больших массивов экспериментальных данных целесообразно использовать статистические и математические пакеты прикладных программ SPSS, MATCAT; STATISTIKA, которые предусматривают применение таких методов, как однофазный дисперсионный анализ, корреляция, импорт графических файлов.
Используя систему автоматизированного проектирования AVTOCAD, можно выполнить необходимые геометрические построения с применением стандартных модулей. Специализированные графические редакторы Corel Draw, PHOTOSHOP могут быть использованы для создания рисунков и иллюстраций в тех случаях, когда требуются выбор цветового оформления, гибкое масштабирование, включение в графическое поле текстовой информации, построение и редактирование двухмерных и трехмерных изображений.
Справочные системы ГАРАНТ и Консультант Плюс: Эксперт позволяют выполнить анализ правовых аспектов принятия управленческих решений.
Для анализа внешней среды при выборе альтернативных вариантов управленческих решений рекомендуется использовать средства Internet Explorer.

В курсовой работе следует отразить достижения и успехи современных информационных технологий, указать их место, роль и значение в экономической и организационной работе предприятий. Необходимо также отметить и описать те разделы новых информационных технологий, которые используются в конкретной организации в соответствии с темой курсовой работы:

- АСУ- автоматизированные системы управления;

- АРМ- автоматизированное рабочее место; 

- локальная сеть; 

- электронная почта Е–mail;

- компьютерная сеть INTERNET и др.
Особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Содержание среднего профессионального образования и условия организации обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями определяются адаптированной образовательной программой.

Обучение по образовательным программам среднего профессионального образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на факультете среднего профессионального образования академии осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Специальные условия воспитания и развития таких обучающихся, включают в себя: 

- использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, 

- использование специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов по дисциплине «Технология и организация туроператорской деятельности», 

- оснащение здания системами противопожарной сигнализации и оповещения с дублирующими световыми устройствами, информационными табло с тактильной (пространственно-рельефной) информацией и др.

- специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, например, использование мультимедийных средств, наличие оргтехники, слайд-проекторов, электронной доски с технологией лазерного сканирования;

- обеспечение возможности дистанционного обучения (электронные УМК для дистанционного обучения, учебники на электронных носителях и др.)

- предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь,

- наличие компьютерной техники и специального программного обеспечения, адаптированных для инвалидов и лиц с ОВЗ;
- обеспечение доступа в здания образовательных организаций и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

- комплектование библиотек специальными адаптивно-техническими средствами для инвалидов и лиц с ОВЗ («говорящими книгами» на флеш-картах и специальными аппаратами для их воспроизведения).

В целях доступности получения среднего профессионального образования обучающимися с особыми образовательными потребностями академией ИМСИТ обеспечивается: 

1) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению:

- адаптация официального сайта академии в сети Интернет с учетом особых потребностей инвалидов по зрению с приведением их к стандарту доступности веб-контента и веб-сервисов;

- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании лекций, учебных занятий (должна быть выполнена крупным (высота прописных букв не менее 7,5 см) рельефно-контрастным шрифтом (на белом или жёлтом фоне) и продублирована шрифтом Брайля);

- обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);

-- обеспечение доступа обучающегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданию образовательной организации, располагающего местом для размещения собаки-поводыря в часы обучения самого обучающегося;

2) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по слуху: 

- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка мониторов с возможностью трансляции субтитров (мониторы, их размеры и количество необходимо определять с учетом размеров помещения);

- обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;

3) для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, туалетные и другие помещения образовательной организации, а также их пребывание в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов и других приспособлений).

При получении среднего профессионального образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья академией предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.
Руководитель курсовой работы по дисциплине «Технология и организация туроператорской деятельности» используя дистанционные технологии обучения консультирует обучающихся с особыми образовательными потребностями по вопросам написания, оформления и защиты курсовой работы.
С учетом особых потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья образовательной организацией обеспечивается предоставление учебных, лекционных материалов по дисциплине «Технология и организация туроператорской деятельности» в электронном виде.
7 Рекомендации по анализу деятельности предприятия

Вся экономическая информация представлена в виде различных показателей, которые должны точно и полно отражать сущность изучаемых явлений и процессов. Существует множество аналитических показателей, характеризующих хозяйственную деятельность предприятия. Их систематизация производится по различным признакам.

- количественные (например, объем продукции, численность работников) и качественные (производительность труда, рентабельность);

- общие, т.е. используемые для всех отраслей экономики, и специфические (зольность угля, жирность молока);

- обобщающие (например, часовая выработка продукции одним работником), частные (затраты рабочего времени на производство единицы продукции определенного вида) и вспомогательные (косвенные) (количество рабочего времени, затраченного на единицу выполненных работ);

- абсолютные и относительные (соотношение двух абсолютных, выражаемое в процентах, коэффициентах или индексах);

- натуральные (масса, длина и т.д.) и стоимостные;

- факторные и результативные;

- нормативные, плановые, учетные, отчетные, аналитические (оценочные).

Все показатели, которые используются в анализе, взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Способы и приемы анализа:

1. Традиционные (логические) способы – сравнение; относительных и средних величин; графический; группировки; балансовый.

2. Способы детерминированного факторного анализа – цепные подстановки, абсолютных и относительных разниц, интегральный, логарифмирование.

3. Способы стохастического факторного анализа – корреляционный, дисперсионный, компонентный, современный многомерный факторный анализ.

4. Способы оптимизации показателей – экономико-математические методы, программирование, теория массового обслуживания, теория игр, исследование операций.

Сравнение – научный метод познания, когда неизвестное (изучаемое) явление, показатель сопоставляются с уже известными (изученными ранее) для выявления общих черт или отличий между ними.

В анализе используются следующие виды сравнений:

- фактических показателей с плановыми;

- фактических показателей с нормативными;

- фактических показателей с показателями прошлых лет;

- фактических показателей с лучшими по отрасли;

- фактических показателей со средними;

- сопоставление параллельных и динамических рядов для изучения взаимосвязей исследуемых показателей;

- сопоставление различных вариантов управленческих решений;

- сопоставление результатов деятельности до и после изменения какого-либо фактора.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Примерный  перечень тем курсовых работ по дисциплине «Технология и организация туроператорской деятельности»
1. Совершенствование схем взаимодействия туроператоров с поставщиками туристских услуг.

2. Создание привлекательного туристского продукта в условиях конкурентной среды.

3. Технология создания паломнических туров и  религиозных экскурсий в туризме.

4. Перспективы развития внутреннего туризма в России.

5. Технология создания экстремального тура в туроператорской деятельности.

6. Организация работы туроператоров с поставщиками транспортных услуг.

7. Спрос и предложение на туристском рынке в условиях мирового финансового кризиса.

8. Особенности и организация медицинского страхования в туризме.

9. Формирование и управление программами санаторно-курортного лечения в туроператорской деятельности.

10. Перспективы развития внутреннего и въездного туризма в России.

11. Перспективы развития внутреннего туризма в России.

12. Разработка схемы сотрудничества туроператора с авиакомпаниями в направлении международного туризма.

13. Мотивация персонала, как фактор повышения качества обслуживания клиентов в туроператорской деятельности.

14. Совершенствование договорно-правовых отношений  туристических операторов с предприятиями общественного питания.

15. Профессиональная ответственность туроператора, как мера гарантии безопасности выезжающих за рубеж туристов.

16. Технология организации паломнических туров и  религиозных экскурсий в туризме.

17. Гостиничное хозяйство как неотъемлемая часть индустрии туризма.

18. Перспективы развития России на мировом рынке инкаминга.

19. Приоритетные направления развития туроператорского рынка России.

20. Развитие туоператорских фирм на рынке Краснодарского края.

21. Организация медицинского страхования в туризме при посещении стран с повышенным риском.

22. Гостеприимство, как феномен культуры туристического обслуживания.

23. Особенности страхования жизни и имущества в туризме.

24. Создание инновационного туристского продукта и программ обслуживания

25. Разработка программы продвижения турпродукта туроператора.

26. Пути развития туристской индустрии и перспективных видов туризма в Российской Федерации.

27. Актуальные проблемы туристской индустрии Российской Федерации и инновационные пути их решения

28. Рынок труда индустрии туризма Российской Федерации. Креативный взгляд на подготовку специалистов в сфере туризма.

29. Использование наследия 22 Зимних Олимпийских игр, 11 Зимних Паралимпийских Игр 2014 г. в г. Сочи с целью развития туристской индустрии Российской Федерации.

30. Разработка проекта презентации креативного турпродукта.
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Образец содержания курсовой работы
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г
Образец оформления реферата

РЕФЕРАТ

Курсовая работа работа: стр. 52, главы 3, табл. 11, рис. 12, источников 40. 

УПРАВЛЕНИЕ МАРКЕТИНГОМ, СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ, МАРКЕТИНГОВЫЕ КОММУНИКАЦИИ, МАРКЕТИНГОВЫЕ ИССЕДОВАНИЯ, ЦЕНОВАЯ ПОЛИТИКА, СБЫТОВАЯ ПОЛИТИКА, ПРОДВИЖЕНИЕ, СТИМУЛИРОВАНИЕ СБЫТА. 

Цель курсовой работы – выработка возможных способов организации и управления маркетинговой деятельностью в системе менеджмента предприятия.

Объект исследования – ООО «А.Тур», г. Краснодар.

Предмет исследования – процесс организации и управления маркетинговой деятельностью предприятия.

Методы исследования – наблюдения, опросный, теоретического анализа, математический и статистический.

В курсовой работе рассмотрены принципы, сферы применения маркетинга, типы и виды, цели, субъекты и функции, которые он выполняет: раскрывается сущность процесса управления маркетингом на предприятии, и приводятся различные типы организационных структур службы маркетинга, вопросы эффективности организации маркетинговой деятельности в конкурентных условиях. Проведенные расчеты экономической эффективности внедрения и организации маркетинговой деятельности подтвердили целесообразность результатов курсовой работы.

Экономический эффект от внедрения предлагаемых мероприятий составит 315 тыс. руб., рентабельность предложений – 25 %.

Приложение Д
Пример оформления таблицы при переносе на следующий лист

Таблица 1 – Изменение величины и структуры денежных расходов домохозяйств Пермской области в 2010-2013 годы

	Расходы в семейных бюджетах
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	2013 г.

	Всего, млн. руб.
	69743,0
	97804,9
	126322,3
	157336,3

	Темп роста в % к предшествующему году
	141,0
	140,2
	129,2
	124,6

	Покупка товаров и оплата услуг, млн. руб.
	51745,5
	70113,2
	89362,1
	109443,8


---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Следующий лист

Продолжение таблицы 1

	Расходы в семейных бюджетах
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	2013 г.

	Удельный вес в денежных доходах, в %
	62,6
	63,1
	63,8
	64,1

	Тем роста в % к предшествующему году
	131,9
	135,5
	172,2
	122,5
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3. Александрова А.Ю. Международный туризм [Текст]: учебное пособие для ВУЗов. / А.Ю. Александрова. - М.: Аспект-Пресс, 2009. – 464с.

4. Ёхина М.А. Организация обслуживания в туристических фирмах [Текст]: учебное пособие для ОУ СПО / М.А. Ёхина. - М.: Академия, 2010. – 208с.

5. Ляпина И.Ю. Организация и технология гостиничного обслуживания [Текст]: учебник / И.Ю. Ляпина. - М.: ПрофОбрИздат, 2010. – 188 с.

6. Сорокина А.В. Организация обслуживания в гостиницах и туристских комплексах [Текст]: учебное пособие / А.В. Сорокина. - М.: Альфа-М-ИНФРА-М, 2010. – 212 с

7. Морозов Ю.В. Основы маркетинга [Текст]: учеб.  пособие.-  6-е изд., испр. и доп./Ю.В. Морозов. - М.: Дашков и К, 2014.- 148 с.

8. Овчаров. А.О. Экономика туризма [Текст]: учеб. пособие для вузов/А.О. Овчаров. - М.: Инфра-М, 2013. - 253 с

9. Плотникова Н.И. Комплексная автоматизация туристского бизнеса [Текст]: учеб. пособ. / Н.И. Плотникова. - М.:, 2010. – 208 с.

10. Поменского Э. Формула безопасности [Текст]/ Э. Поменского. - М., 2009. – 129 с.

11. Родигин Л.А. Информационные технологии в гостиничном и туристическом менеджменте [Текст]: учебное пособие/ Л.А. Родигин - М.:, Российская международная академия туризма, 2013. – 368 с.

12. Свириденко С.С. Современные информационные технологии [Текст]/ С.С. Свириденко. - М.: Радио и связь, 2011. – 355 с.

13. Чернов В.А. Экономический анализ: торговля, общественное питание, туристский бизнес [Текст]: учебное пособие для вузов/ В.А. Чернов. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011. – 489 с
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